中国现代小说理念的引介与反思

冒建华

鸦片战争后 晚清闭关锁国的大门被迫打开 西 方工业文明如潮般涌入中国。同时,晚清的知识者 也以新的视角审视世界,在西方先进政治、经济、文 化的诱使下,西学东渐一时蔚然成风。到"五四"时 期,西方现代化的理念已经浸入到中国社会的方方 面面。在文学领域,受西方现代文学理念的感召,创 作发生了根本性的变革,尤其是小说创作理念随着 人的觉醒 走向更为自觉的时代 呈现出亘古未有的 新的价值趋向与审美向度:一方面"不再视小说为史 传的附庸 把小说从历史中真正拉了出来""不视小 说的'载道'的工具,肯定了小说具有独立的艺术价 值"(1);另一方面,小说观念既要面临着对传统中国 小说创作理念的悖反与回避,又要因袭旧小说创作 中的优秀因子,保持着独具特色的创作取向,使"五 四"小说理论既与世界相融合,又具有本土化的独到 特色。因而,中国现代小说观念始终在破与立、救赎 与皈依之中铿锵推进,在小说价值的破裂与重建之 中,寻求现代小说的创作理念与精神归宿。正如郁 达夫所说"现在我们所说的小说 与其说是'中国文 学最近的一种新的格式',还不如说是'中国小说的 世界化',比较的妥当。"(2)无疑,在"五四"小说观念 中,"中国小说的世界化"与"世界小说的中国化"已 成为其不可或缺的特征。

一、中国小说的世界化

在一定意义上而言,现代小说理念的完善是通过"瓦解传统"来实现的。由此,中国小说走向现代化、世界化及其观念的形成必然是一个复杂的过程:从游移于传统于现代之间,到认同西方小说观念,到运用西方小说观念,最终达到中国小说观念与世界小说观念的趋同,并纳入同一轨道滑行。在这一过程中,现代理念对于传统理念的反构与重建,无疑是得益于西方世界文学理念的引介与融入,也就是所谓的中国小说走向世界化,大致表现在以下三方面:

一是在"五四"现代小说观念中 位居主流的是其短篇小说观。1918年 胡适在北京大学文科研究所的小说课讲演稿《论短篇小说》中 其论及中国短篇小说的略史时,受西方小说观念的灌注与启发,对短篇小说进行了新的界说,但并不是一般性西方小说观念的汲纳,而是站在"世界化"的立场全方位接受。他的界说源自两个方面"(一)事实中最精彩的一段或一方面"。……(二)最经济的文学手段""。⁽³⁾他这种小说观念无疑是对世界小说观念的对接,并认为"最近世界文学的趋势,都是由长趋短,由繁多趋简要。……小说一方面,自十九世纪中段以来最通行的是'短篇

小说'。长篇小说如托尔斯泰的《战争与和平》竟是绝无仅有的了。所以我们简直可以说;写情短诗'、'独幕剧'、'短篇小说'三项,代表世界文学最近的趋向"。''同时 胡适也强调了小说的独特之处 这对于中国小说观念向"世界化"进一步转化有促进意义。如在写人方面,他提出"做小说的人,……要用全副精神替书中人物设身处地,体贴入微。做 短篇小说'的人 格外应该如此",'⑤'肯定了小说必须写人,而且全力以赴地刻画人物形象。

胡适的小说观念以世界的眼光,摄取异域小说观念的营养,以高瞻远瞩、韬光养晦的视野,把中国小说观念从稚嫩向成熟推进,使中国小说由文言真正开始向白话过渡,在现代小说的立意、结构、细节、人物、历史等方面输入了异质元素,也为其他小说理论家对小说观念的现代演进之思考及为反封闭体系的传统小说观提供了有力的理论利器。

二是中国小说对西方"人物、情节、环境"小说三元素观念的引进。这种小说三元素观念源自美国的文艺理论家哈米尔顿的《小说法程》和柏雷的《小说的研究》。成立于1920年的清华小说研究社在《短篇小说作法》一文中,最早对中国的小说作法进行过具体论述,选取三元素小说观念作为建构中国现代小说观念的理论支点。

关于布局(情节)。清华小说研究社首先对布局(情节)做出明晰的定义即"布局是关于人物的事实上有转机的结束"。每他们把布局(情节)分为六种:"惊奇(Surprise);问题(Problem);神秘(Mystery);情感(Emotion);对照Contrast);表象(Symbolism)"。每关于惊奇的布局就是用健全思想之训练去创造一种纯正的惊奇,但又要归于自然结局,关于问题的布局,他们认为问题应从背景表现出来把事后的影响表现出来;关于神秘的布局,他们认为布局愈奇愈好,但必须是合理的;关于情感的布局,他们认为两局愈奇愈好,但必须是合理的;关于情感的布局,他们认为要表示安置人物与事实。全都接受主观情感的色彩,关于对照的布局,他们认为人物的对照可作相对的环境与事实的根基;表象的布局是要明明白白的给人家教训。

清华小说研究社认为"一个好的布局具有下列之要素 (甲)简单Simplicity......(乙)诡辩Plausibility......(丙)创意Originality......(丁)焦点Climax(戊)兴趣Interesting (第二卷第123-125页) 关于布局的发展,他们认为有三种的特别的布局的渊源,即"(甲)人物的......(乙)剧情Dramatic Incident

.....(丙)印象主义"。(8)

由此,可以看出清华小说研究社关于"西方小说三元素"之一"布局"(情节)的论述,重点强调戏剧化的小说创作,这是对西方小说观念的回应,对西方小说观念的紧密追随,从基本范畴到整个体系全都为我所用。中国戏剧评论家、文学史家赵景深就用此观点分析了莫泊桑的《软项圈》,从形式研究着手对情节进行诠释,趋向中西小说观念的互融,同时推动着中国现代小说观念向多向发展,为20年代小说创作提供了多元的理论言说。

关于人物。清华小说研究社主要研讨了人物与表性(Character and Characterization的内涵)。表性的人物是重显人物的个性,而表样的人物则是类型化的,这实质是人物的共性与个性的统一。这就是清华小说研究社用外观来解释内部的思想与精神,并且内部与外观并用写人物的特性,使表性格外有力。谢六逸在《小说作法》中认为"人物和事件,为构成一篇小说所不可少的。有时由人物中生出事件,有时又由事件生出人物。就中以描写人物为全篇之骨的尤多。描写人物是一件难事,好小说便是善于描写人物"。(9)

而茅盾关于《人物的研究》的理论主要体现这几个方面,首先他从写实主义文学和理想主义文学的划分来离析人物的二类型(10) : 或为写实的,或为理想的。"其次,他把人物分为静的人物与动的人物。他认为"小说中人物有自从开篇的时候便已是一个定形,直到书终而不变的,叫静的人物,有自从开篇以至书终,刻刻在那里变动的,叫动的人物"。(11)按照茅盾的理解冒险小说的人物大都为静的人物,社会心理小说人物大都为动的人物。第三,茅盾更重视人物的共性与个性的统一,把人物分为"说话的"、"在场的"、"提及的"三类人物,从职业、阶级、性、特种人、民族与地方等论述人物的特性,见解独到。

关于环境。清华小说研究社称环境为安置(setting),安置的要素是时间、地点、事业、情状。他们认为小说要像镶金刚石的座子一样,大不合适,否则损其光辉。安置可以陪衬事实,但安置应与人物很艺术地互相调和,安置不理附属品,不在于逼真传达环境,而在于表现人的生活。他们还论述了安置的四大原素,"时间、地点、事业与情状。这几样的集合,就成了小说的背景。背景无论是明显、隐暗,只要用得的当,配得合适,就足以使篇中人物如生龙活虎,有无限精神"。(12)

从对西方小说观念中三元素的论述可见,他们在引进西方小说观念时,对外部世界的了解不甚全面深入,这实际上说明在引进西方观念时,应需要一个与传统文学观念相适应并消化的过程。而五四时期对西方小说理论的引进,是新旧杂糠,有的理论则是把中国传统小说观念用西方观念乔装打扮一下,求作一定的弥补,这实际失去小说观念的超越。

三是中国小说的世界化还体现在对西方小说叙事理论的引进。清华小说研究社还最早致力于外国短篇小说家的述法研究。他们把小说叙事视角划分为五种类型"第三人称Third Person之述法""第一人称first Person之称法""书札体"、"日记体"、"混合体"。(13)第一人称的述法为主要人物所述的小说(叙述者即小说主角)。"书札体"实际上是第二人称的叙述者即小说主角)。"书札体"实际上是第二人称的叙述者由一个通信中铺叙全事或者由数人函牍之资料集为一篇这是由一个确定的对象讲给其个人听的信,实际上是讲给所有读者听的信。"日记体"是个人写给自己的亲密信分为写实和理想两类叙述者实际上是明知事情的真相却装聋作哑。

夏丏尊在《论记叙文中作者的地位并评现今小 说界的文字》一中,认为记叙文中以作者自身为对象 的 但只限在文体"自序"或第一人称的小说 这时作 者完全与读者对面,作者成了文中的主人翁,一切都 用了告语的态度写出。他否定的是明明是客观的态 度或第三人称的文字 作者却伸出头来 把主观的态 度或第一人称的态度夹杂进去 使文字失其统一。(14) 这样破坏了小说的完整性。他在此文中提出第三人 称三种类型:一是全知的视点,二是限制的视点,三 是纯客观的视点。(15)"在全知的视点中,作者好似全 知全能的神 从天上注视下界 作品中一切人物的内 心秘密无不知道。限制的视点是把全知的视点缩小 范围,只在作品中的人物上行使其全知的权利。纯 客观的视点范围更狭,作者绝不自认有全知的权利, 对于作品中人物但取客观的态度而已。"(16)夏丏尊提 出第三人称的三种类型 主要是防止小说家作混用, 造成小说的不和谐。

二、世界小说的中国化

"五四"前后 西方的浪漫主义、象征主义、表现主义、存在主义等文艺思潮相继被引介至中国 并在融入中土的过程中相互间发生过多次的交锋,最终写实主义成为中国新文学思潮的主流。1915年《青

年杂志》在第4期上 倡导和提议中国文艺"今后当趋向写实主度"的主张。陈独秀在《文学革命论》中提出"推倒陈腐的铺张的古典文学 建设新鲜的立诚的写实文学"。(17)胡适也认为"惟实写今日社会之情状,故能成真正文学",(18)使写实主义成为一时之风气,并"把写实主义作为挽救中国小说的出路"。(19)

周作人从思想内容上认为历来被称为闲书的中国旧小说,根本不关注人生讲诸问题。他严格区分了教训小说和问题小说之区别,认为"凡标榜一种教训,借小说来宣传他,教人遵行的,是教训小说。提出一种问题,借小说来研究他,求人解决的,是问题小说"。(20)旧小说是劝惩,问题小说是就事说问题,说人生诸问题,问题小说的创作实际上要遵循客观写实的要求去作小说。

瞿世英也从文学与人生的视角切入,认为无论长篇小说,还是短篇小说,都有作者的人生观,都是作者人生经历、社会阅历的体验与感悟。同时,他也认为小说写实有积极意义,"小说,是直接与人生发生交涉的。小说所表现的是世上的人,他们的关系,他们的情感与思想,他们的忧愁与快乐,他们的成功与失败。无论如何,小说家所表现的只是人生"。(21)但小说如何写实,在当时表现不一,观点纷纭,有的写实派主张表现实在的人生,不但写美也写丑,不但写忧愁也写苦痛,有的写实是表现实在的事实,不但写忧愁也写苦痛,有的写实是表现实在的事实,不但写忧愁也写苦痛,有的写实是表现实在的事实,不但写忧愁也写苦痛,有的写实是表现实在的事实,实际上这些对写实的理解太宽泛,缺乏深入细致的理解。其实从西方文学的潮流来看,写实是开拓的新园地,是对文学的贡献,但作家的环境、人格决定了他描写的真未必是真,作家眼中的世界也仅是他眼中世界而已。

吴宓在《论写实小说之流弊》一文中,把人生(life)分为三种境界"实境""真境"、"幻境"。⁽²²⁾在讲小说的"艺术真实"的问题时,他认为幻境为最真,写实其实违背了艺术真实,写实并不是写原来的实境。小说要写由真境蜕化而出自幻境,以幻境写真境,这是真正的写实。

茅盾在1921年《小说日报》上《小说新潮栏宣言》中,介绍西洋文学,特分为第一、第二两部,因为第一部所取的是纯粹的写实派居多,第二部是问题著作居多。他认为自然主义最大的目标是"真",不真则不美,也不善;文学的作用"一方要表现全体人生的真的普遍性,一方也要表现各个人生的真的特殊性", [23]中国现代小说的描写方法与左拉的真实与细致的描写方法相反 是"记账式"的做法 不合情理的

描写法。自然主义还讲求"事事必先实地观察的精神也是我们所应引为'南针'的"。(24)但茅盾认为中国现代小说的缺点,最重要的是游戏消闲的观念和不忠实的描写,这两者并非旧浪漫主义能疗救,虽然西洋各国大都依次演过古典、浪漫、自然,但中国现在时代充满科学精神,不满足纯任情感的旧浪漫主义,况且旧浪漫主义也不是拯救中国现代小说缺点的对症良药。

越是世界的越是民族的,越是民族的就越是世界的。20世纪20年代,乡土文学、乡土小说的倡导,标志着写实主义在中国发展的突破,使中国小说更具中国特色,呈现地域特征风貌。1923年10月周作人明确提出乡土小说。在《地方与文艺》一文中,他又从个性主义出发,批评当时流行的问题小说偏向说教,雷同的倾向非常突出,没有真实表现出自我个性,而摆脱这种文学枷锁的出路就是体现作者从土地里滋长出来的个性。在他看来,个性与地方色彩是不可分的,国民性——地方性——个性是作家作品的生命。同时,他认为乡土文学是中国新文学目标之一是形成作家艺术个性的重要因素之一,乡土色彩是中华民族文学进入世界文学必备的素质。

随后,鲁迅在《中国新文学大学导言集·小说二集导言》中,对"乡土文学"进行了阐释,认为蹇先艾、许钦文、王鲁彦等人为乡土文学作者同时,提出"乡土文学"作品的特征——带有乡土气息和厚重的地方色彩,反映乡土农村生活。孙佷工在《小说作法讲义》中也强调社会风俗的描写"时代精神底反映即是一时代风俗习惯底反映;不过时代精神是宿藏于人的心中深奥处的,风俗习惯是表现于外面的有这样的不同罢了。如一时代底婚嫁礼节、会餐、衣服装饰、宗教、迷信、道德以及其他地方底建筑房室和特具的习惯……等,都是应该详细研究的"。(25)由此,20世纪20年代,出现了王鲁彦、许杰、许钦文、王任叙彭家煌、台静农、蹇先艾、徐玉诺等一批乡土小说的作家,乡土小说创作也在中国蔚然大观成为现代小说流派中不可或缺的一支。

同时,鲁迅强调小说创作应直面现实,关注现实,用文学的真实来揭示现实人生的真实。鲁迅在评阿尔志跋绥夫时说"阿尔志跋绥夫的著作是厌世的,主我的;而且每每带着肉的气息。但我们要知道,他只是如实描出,虽然不免主观,却并非主张和

煽动 他的作风 也并非因为'写实主义大盛之后 进为唯我。'却只是时代的肖像 ;我们不要忘记他是描写现代生活的作家。""等鲁迅欣赏阿尔志跋绥夫的是他既关注现实而又有主观情感介入 是写实派 又是主观的。鲁迅的现实主义论是对特定内涵的写实主义的新发展。

20世纪20年代,中国现代小说观念已由幼稚渐渐成熟 如果说晚清至五四时期的小说观念是初生的 禾苗的话 那么20年代小说的观念则已长成枝繁叶茂的参天大树 小说的地位在中心位置牢固树立。中国 20世纪20年代小说观念既有对西方小说三元素理论的引进,也有西方写实主义在中国的发展,正如严家炎所说"浪漫主义 写实主义,自然主义 象征主义,新浪漫主义 表现主义 达达主义 这些在欧洲一个半世纪里先后出现的历时的思潮 到 五四 后的中国却成为共时的了。它们几乎同时传入 在同一个文学舞台上各自表演 互比高低 又互相影响。"(27)

由此来看,自"五四"以来,中国现代小说在理念上,既有与世界文学接轨的一面积极引进和吸收西方小说理念中的优秀创作因子,并融入中国小说的创作之中,使中国的小说创作渐趋世界化;同时,原有的中国传统文学以其数千年来形成的惯性力量,使作家在进行创作时,仍能够保持原有的民族、地域本色,并推进着中华民族文学重新走向世界,反构着世界小说的中国化特色,也就是中国小说在理念上的现代性与民族性的交媾,二者相互撞击、相互影响、相互渗透构成了中国现代写实小说特有的独特风貌和奇异景观。

注释:

(1 X 3 X 4 X 5 X 6 X 7 X 8 X 9 X 10 X 11 X 12 X 13 X 14 X 15) (16 X 17 X 18 X 19 X 20 X 21 X 22 X 23 X 26 X 27)严家炎《二十世纪中国小说理论资料(第二卷)前言》北京大学出版社,1997年版第3页第37页第45页第42页,118页第120页第200页第373页,第374页第144页第133-134页第410-411页第416页,第416页,第20页,第18页,第7页,第81页,第252页,第286-287页第234页第135页第10页第271页。

- (2)陈平原、夏晓虹:《二十世纪中国小说理论资料(第一卷)》,北京大学出版社,1997年版,第418页。
- (24)孙恨工:《小说作法讲义》,上海中华书局出版,1923年12月,第72页。
- (25)鲁迅《<幸福>译者附记》《鲁迅全集(10)》人民文学出版社,1981年版第172页。

(作者单位:河南理工大学文法学院)